

“乡”约在长安

——陕西西安市长安区休闲农业发展观察

□□ 农民日报·中国农网记者 王壹

“长安有稻田，何必下江南。”
“望得见秦岭，记得住乡愁。”
……

这是在陕西省西安市长安区流传的民谣，生动记载了长安区休闲农业发展取得的成效：聚焦“好看、好吃、好玩、好销、好价”，将宜居、宜业、宜游的生态优势转化为发展优势，以“农”为主，融入文旅因素，让一二三产业融合发展进一步深化，也带动村集体经济的持续壮大。

近年来，长安区抓住距离西安市内距离近、交通便利这一发展休闲农业的区位优势，主打“休闲”“乡愁”“文化”“近郊游”等主题吸引游客，同时培育乡村新业态，吸引年轻游客群体，为城里人假日休闲、身心放松、寻找乡愁提供了一方天地。

长安的“另一面”是什么？

提到长安，人们可能会想起“十三朝古都”和“大唐盛世”，也会不由自主地念起“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”“长安回望绣成堆，山顶千门次第开”等千古名句。

但一些以城市为主题的长安印象近年来正在被另一个词所打破：乡村，使之成了长安城形象鲜为人知的“另一面”。

长安区通过在全域进行花园乡村建设推动休闲农业发展，让一二三产业深度融合，以乡村产业发展带动农民增收，让农民在家门口就有活干、有钱赚，将美丽资源转化成美丽经济，走出一条城市和乡村自然融合的发展新路。这些举措让长安区乡村发展取得重要进展，城乡界限被进一步打破，乡村成为承载市民休闲旅游的重要载体。

“大雁飞过秦关，误把王曲当江南。”长安区王曲街道的这句民谣是长安区乡村发展成效的一个印证。原长安县（即今天的长安区）委副书记、当代著名作家柳青所著的《创业史》故事背景便在王曲街道皇甫村的蛤蟆滩。

“十里蛤蟆滩，稻花香林间。”如今的蛤蟆滩，通过秦岭生态修复后，山清水秀重现，当地以生态农业发展方式，守护风景秀丽的山、水、堰、林、田，形成一幅美丽画卷，吸引着西安市和周边市县的游客前来游玩。

目前，由西安常在林间生态农业科技有限公司运营的十里蛤蟆滩稻花香里项目，以农耕生产为背景，做好沉浸式田园观光，带动了乡村旅游发展。

“从2020年开始，我们依托十里蛤蟆滩发展稻田综合种养立体模式，通过土地流转整合生态稻田480余亩。”该公司总经理高涛表示。



图为游客在长安区唐村中国农业公园里休闲观光。

受访者供图

高涛是土生土长的皇甫村人，也是长安区较早开办民宿的经营者之一。高涛开办的“林间民宿”曾获西安市第一届农民节“十佳民宿”称号。这些年，通过自己的不懈努力，高涛所期盼的“带村发展，留住乡愁”已经成为现实。目前，这里年接待游客约15万人，旅游收入200余万元。

高涛介绍：“我们这一田园综合体项目通过打造‘读《创业史》、体验稻作农耕、吃稻香鱼’特色，让农旅深度融合，探索农业多元价值；同时寻找各方资源共享合作，开办乡村农夫集市，创建市民共享小菜园、校企合作共建劳动教育实践基地、花卉园艺体验馆，丰富农业业态。”

新业态怎么吸引“Z世代”？

美丽乡村建设起来后，靠什么来吸引被称为“Z世代”的年轻人？中央一号文件给出了答案。

今年中央一号文件提出，实施乡村文旅深度融合工程，推进乡村旅游集聚区（村）建设，培育生态旅游、森林康养、休闲露营等新业态，推进乡村民宿规范发展、提升品质。

因此，乡村文旅融合发展过程中，只有不断推陈出新，发展出切合当代年轻人需求的新业态，才能留住游客，让乡村休闲游常做常新。

长安区王曲街道的唐村便依托区域丰厚的人文历史和山水田园资源，通过美丽乡村基础建设，三产融合发展，打造出让年轻人喜爱的“诗与远方”。

一片青草地上，一座座帐篷拔地而起，几位年轻人正在拍照“打卡”、品茶聊天。蓝天白云之下，清风拂面，遥望秦岭，追求“诗酒趁年华”的梦想在此刻得到实现。

这是来唐村的游客体验，每逢周末或节假日，这里便成了年轻人的聚集地。他们通过新业态的体验，加深了对乡村的认识与理解，重新爱上乡村，让乡村焕发出生机活力。

唐村南临环山路，与终南山南五台相望，北接常宁宫，西至子午大道，距西安市中心钟楼约18公里。这里曾是汉唐御宿川、樊川的所在地，也是唐代贤达名士的诗酒田园之地。据考证，该村约有66处唐代遗迹，1500余首唐诗于此诞生。

为发掘长安区深厚的历史文化与人文生态资源，2017年9月，长安区政府招商引资天朗控股集团并签署合作协议，按照政府主导、规划统筹、企业运作、分期实施的方式，共同实施王曲街道片区的综合开发建设。具体企业运营由天朗控股旗下公司陕西长安唐村文化产业发展有限公司负责。

2018年2月，西安市政府专题会议研究确定项目名称为长安唐村中国农业公园，并按照打造乡村振兴示范区、先行区的目标实施建设。2020年初，西安市委明确西安市十项工作重点，唐村被列入乡村振兴促进城乡融合发展、文旅融合发展的双重点。

“我们通过挖掘区域城隍、非遗、柳青创业史等文化资源，开发民俗、体验、休闲、亲子、节庆（西安市民农会）等乡村旅游项目，打造乡村民宿群落，乡村民宿星级酒店、古寨关中民俗体验村落，建设草坪星空营地等新业态。倡导自然、质朴、简单的现代乡村生活理念，发展集展览、住宿、餐饮、会议、手工体验、营地等内容丰富的综合乡村文化体验空间。”该公司负责人于闻天表示。

和营养液配比等，充分发挥农业科技助力乡村振兴的叠加效应。

该产业园只是当地高品质果蔬产业发展的一个缩影，像这样的现代农业园区，在桃城区还有很多。邓庄镇国际设施园艺产业园同样具有集无线传感、远程数据采集等物联网技术于一体的智能温室大棚，温度、湿度和光照等环境因素都能被严格控制，可以实现全年无间断生产。

农业专业合作社负责人朱爱军满脸笑意。

为将富硒产品卖到全国各地，东二营镇政府牵头带动农民合作社与线上专业直播团队合作，立体化、全方位展示推介富硒小镇与特色产品，同时线下打造富硒产品展销中心，开展“硒游记”观光体验游活动，为广大游客奉上多道文旅盛宴。

“立足一产、培育二产、扩大三产，东二营镇依托富硒产业有机、绿色等优势，计划上线鱼菜共生循环种养、特色农业种植、生态富硒养殖场、食疗全硒药膳等6个特色产业项目，推动三产融合发展，并努力建设从生产基地到经营主体、从区域品牌到销售平台的全产业链条。”东二营镇党委副书记杨树山介绍道。

近年来，蓟州区以东二营镇富硒小镇乡村振兴项目建设为示范引领，打造富硒产业“金招牌”。为持续做好乡村产业振兴特色

如今，唐村每年接待游客约200万人次，实现旅游收入2000余万元。

村里人如何吃上“休闲饭”？

乡村产业发展最终的目的是让农民增收，促进城乡融合发展。长安区在发展休闲农业，推动一二三产业融合发展的过程中也时刻注重完善联农带农机制，带动农民增收。

今年61岁的李养红是引镇街道南寨西村村民，对着记者侃侃而谈，言语间透露着自己的幸福与骄傲。他和老伴通过辛勤努力将儿女供到读大学，如今儿子在陕西师范大学硕士毕业后留校工作，女儿也从西安医学院毕业走上了工作岗位。

“儿女都不需要我操心，我可以在村里安心生活了，这里环境好，而且我和老伴还有稳定收入来源，现在哪儿也不想去！”李养红说。

李养红提到的收入来源便是在南寨西北侧、大峪河畔的太阳葡萄小镇打工。他和老伴两个人每年通过在葡萄小镇打工这一项便有5万元左右收入。

该小镇是一个以有机葡萄种植为基础，以葡萄酒文化为灵魂，建设美丽乡村为愿景的集种植、深加工、乡村旅游和研学教育为一体的二三产业融合发展园区。园区总规划面积5000余亩，目前流转核心区面积1200余亩。

负责小镇建设的陕西太浩生态农业观光发展有限责任公司负责人范路告诉记者，自园区建设以来，公司先后投入3亿元资金，建设标准化葡萄种植基地850亩，有机果蔬50亩；完成农业基础设施的建设，建设年产400余吨葡萄酒及农副产品加工生产线及3000余平方米的葡萄酒文化馆。同时利用荒滩荒地400余亩，结合农业劳动、农业科普等建设研学教育基地和农业旅游项目等，带动第三产业的发展。

“村集体与农户、公司签订协议，统筹统管，实现大面积、连片种植。农民取得土地租赁款每年每亩1400元，每五年递增10%，增加了稳定的收益。同时为农民定期培训，掌握先进科学的种植、酿酒技术，让农民变为园区的产业工人，实现较为稳定的工资收入，近300户农民通过在园区工作每年增收约2万元。”范路说。

去年，长安区休闲农业和乡村旅游接待游客320万人次，收入超8600万元。长安区农业农村局副局长刘勇顺告诉记者，下一步，长安区将坚持农业农村优先发展，进一步用好“千万工程”经验，不断探索具有长安特色的城乡融合发展新路子，努力做好产业融合发展“大文章”，铺就乡村振兴“致富路”。

2024中国蔬菜产业大会在安徽举办

□□ 农民日报·中国农网记者 高林雪

近日，2024中国蔬菜产业大会在安徽省马鞍山市和县举办。本次大会以“蔬写和美 科创未来”为主题，设置1场开幕式和主旨报告会、4大主题交流会及系列展览展示，研判市场发展动向，赋能产业转型升级，共启蔬菜产业高质量发展新篇章。

会议指出，蔬菜产业发展要统筹保数量、保多样、保质量，坚持市场导向，加快科技创新，强化政策支撑，大力推行标准化生产，塑强产业链条，培育品牌精品，深化产销对接，构建形成同市场需求相适应、同资源环境相匹配的现代蔬菜产业体系、生产体系和经营体系，全面提升蔬菜产业质量效益和竞争力。

内蒙古乌海市海勃湾区 小葡萄“串”起大产业

□□ 王悦微 高博 农民日报·中国农网记者 李昊

眼下正值葡萄疏果的关键时期，连日来，在内蒙古乌海市云飞鲜食葡萄室外种植基地，果农们正抢抓农时，对葡萄进行疏果作业，每天一大早就钻进大棚里疏花序、整果型、剪除弱果、小果，疏开果粒间的空隙，使得整串葡萄呈现出一种美观的倒锥形，为今年的葡萄丰产打下基础。大棚内一株株翠绿的葡萄藤长势喜人，绿油油的叶片下，一串串葡萄果实密密麻麻，雏形尽显。

为助力葡萄种植户丰产增收，乌海市海勃湾区发挥科技特派员的技术优势，把技术送到田间地头。乌海市云飞农业种养科技有限公司通过创建葡萄研究所，建立葡萄产业创新团队和科研平台体系，不仅为葡萄种植户带去了新品种和科学施肥管理新模式，还引进了“T型架”技术与“绿色病虫害防治技术”持续优化葡萄种植产业。

产业连着就业，是群众稳定增收的重要支撑。据了解，去年乌海市云飞农业种养科技有限公司带动海勃湾区千里山镇周边各村葡萄种植农户，将葡萄亩产由1000公斤提升至2000公斤，葡萄种植每亩增收4万元，架下散养的家禽一年可增收1.4万~1.8万元，使葡萄产业真正成为乡村振兴、产业富民的重点产业。“公司采用‘互联网+农业’的模式种植葡萄，既有经济效益又有生态环境效

浙江临海市河头镇 “小绿叶”铺就增收路

□□ 朱千

山在雾中，雾在山中。在浙江省临海市河头镇的羊岩山上，满山的茶树郁郁葱葱。茶农霍春广和数十名村民在茶垄里穿行，一片片嫩绿的茶叶被他们娴熟地摘下，放入竹篓中。

“我和这里的羊岩茶场合作已有20年了，他们会派人进行技术指导，提供打药、施肥等多项服务，我们很省心。”53岁的老霍开心地说。

羊岩山的茶文化源远流长。近年来，临海市以羊岩茶场为依托，联结全市近90%的茶业生产基地，组建茶业共富联合体，促进茶企茶农增产、增收、增效，实现户均增收5000多元。

推进产业增收和农民致富，离不开党建引领和人才传承。据河头镇组织委员冯滢滢介绍，去年镇上成立“羊岩茗茶共富工坊”，组建党员服务队，选派高级茶艺师担任“共富指导员”，对茶农进行茶树栽培、生产加工等指导。今年，茶场又正式

挂牌成立了“茶乡领航雁”技能人才实训基地，组建“帮农客”团队，以技赋能，让各类人才为乡村振兴注入“活水”。

“我家有茶园300亩，以前种茶靠着感觉走，结果产量和售价都不理想。经过农艺师和‘帮农客’专家指导，现在我家的茶叶被列入茶场指定鲜叶供应商，收购价较市场均价提高了20%。”种植大户罗士柳说。

茶企茶农效益高，助农就业促增收。据了解，每年茶忙时节，该镇还会通过就业帮扶等方式，帮助2000余名周边村民实现家门口务工增收。“以前我在外地打工，现在在家里每年春茶开采，我就去茶园里干活，采完茶，我就到镇上的宾馆工作，一年下来比原来外出赚钱更多。”聊起当前的生活，村民周芬芬笑容满满。

“我们还通过开展闲置土地‘清零行动’，进一步促进村集体经济发展。下一步将继续深化品牌建设，促进农文旅深度融合，帮助群众实现持续稳定增收。”河头镇党委书记许之成说。

河北衡水市

智慧农业助力果蔬提质升级

□□ 农民日报·中国农网记者 李杰

“我们这大棚内设有专门调节温度、湿度的智能化温控系统，可根据作物生长的特性配置所需的生长环境，种植作物不受土地、空间和气候条件约束，可实现周年连续生长。”日前，在河北省衡水市桃城区郑家河沿镇南沿现代立体AI农业产业园的智能温室大棚里，果蔬的清香扑面而来，一颗颗晶莹剔透的圣女果挂满枝头，工人正在用手机进行日常管护。

天津蓟州区东二营镇

□□ 农民日报·中国农网记者 庞博

“鸡吃的是富硒玉米，偶尔补充富硒饲料，下的蛋是富硒鸡蛋，富硒鸡蛋的价格一枚能卖到2块多钱，大大增加了我们农户的收入。”天津市蓟州区东二营镇王辛庄村党支部书记杨超告诉记者，“我们还开发了特色产品——富硒麻薯鸡蛋，口感好品质佳，深受消费者欢迎。”

蓟州区东二营镇过去以花卉苗木为主导产业，村民们对富硒产业的了解少之又少，花卉小镇缘何大力发展富硒产业，成为富硒小镇？改变发生在2021年7月份。天津市地质调查研究院调查发现，东二营镇有1.1万亩地块属于天然绿色富硒土地，这是华北地区尤其是京津冀区域极为稀有的富硒土壤集中区。

产业引领走向“硒”望之路

“富硒土地是珍贵的自然馈赠，富硒土地的认定给东二营镇开辟了新赛道，富硒小镇规划应运而生。”东二营镇副镇长赵荣杰介绍道，“湖北恩施、江西赣州等地发展富硒产业已有深厚的基础，在规模面积上难以超越，打造京津冀地区最具影响力的生态富硒特色小镇是我们的目标，如今看来，富硒产业发展方向找准了！”

东二营镇依托“农产品进京”工程和“津农精品”优势，开发10余种富硒产品，打通了“早上在田里，晚上到餐桌”的农产品进京渠道，致力于建成京津冀地区最大绿色富硒食品供应基地。

如今的东二营镇，百亩富硒农产品示范基地如火如荼地建设，富硒小麦、富硒紫薯、富硒玉米茁壮成长。“经专业机构检测，我们的产品硒含量高于国家规定标准，如今大家都关注健康，富硒蔬菜供不应求。”硒乡有礼



近年来，山东省莱芜职业技术学院聚焦国家战略和区域产业发展需求，坚持推进产业与教育深度合作，先后有14家产教融合型企业走进该院参与校企合作办学项目，以产定教、以教促产，纵深推进校企深度融合，让专业真正“长”在了产业链上。图为莱芜职业技术学院食品药系中药学专业学生在学习中药调剂称重。赵树宴 摄